
 

BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2019 

इंटरमीडिएट परीक्षा - 2019 
(ANNUAL / वार्षिक)  

ECONOMICS  
सभम : 3 घॊटे 15 मभनट]              [ऩणूणांक : 100 

 

SECTION - A 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 50 तक के प्रत्मेक प्रश्न के सणथ चणय विकल्ऩ ददमे गमे हैं, जजनभें से 
एक सही है। अऩने द्िणयण चनेु गए सही विकल्ऩ को OMR शीट ऩय चचजननत कयें। 

 

1. इनभें से ककसे सॊसणधन बमूभ के अॊतगगत नहीॊ यख सकते ? 

(a) नदी 

(b) जॊगर 

(c) खदणन 

(d) भशीन 

 

2. यणजकोषीम एिॊ फजट घणटे को कैसे कभ ककमण जण सकतण है ? 

(a) कय यणजस्ि भें िदृ्चध द्िणयण  

(b) सयकणयी व्मम भें कटौती कयके 

(c) सयकणय द्िणयण अऩव्मम योककय 

(d) इनभें सबी  
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3. सकर घयेर ूउत्ऩणद की गणनण भें सजमभमरत ककमण जणतण है केिर  

(a) अॊततभ िस्तुओॊ को 

(b) भध्मिती िस्तुओॊ को  

(c) उऩबोग िस्तुओॊ को  

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

4. ककसी िस्तु की कीभत फढेगी तो उसके स्थणनणऩन्न िस्तु को भणॉग 

(a) फढ जणमेगी 

(b) घट जणमेगी 

(c) जस्थय यहेगी 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

5. उऩबोक्तण के इष्टतभ बफॊद ुऩय फजट येखण 
(a) x िक्र को कणटती है  

(b) x िक्र को स्ऩशग कयती है 

(c) x िक्र को स्ऩशग नहीॊ कयती 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

6. तनिर तनिेश की ऩरयबणषण है। 

(a) कुर तनिेश - भलू्म ह्रणस  

(b) ऩूॉजीगत िस्तुओॊ के स्टॉक भें िदृ्चध 

(c) कुर तनिेश - प्रततस्थणऩन तनिेश 

(d) इनभें सबी 
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7. मदद भणॉग एिॊ ऩतूतग िक्र दोनों दणमीॊ ओय सभणन अनऩुणत भें मशफ्ट कयती हैं, तो 

(a) िस्तु कण भलू्म एिॊ क्रम की भणत्रण भें िदृ्चध होगी 

(b) भलू्म जस्थय यहेगण ककॊ तु क्रम की भणत्रण भें िदृ्चध होगी 

(c) भलू्म फढेगण ककॊ तु क्रम की भणत्रण जस्थय यहेंगी  

(d) इनभें से कोई नहीॊ  

 

8. मदद अथगव्मिस्थण भें सबी रोग अऩने फचत की प्रिवृि को फड़ण देते हैं, तो 
अथगव्मिस्थण की कुर फचत भें 

(a) िदृ्चध होगी 

(b) जस्थयतण यहेगी 

(c) कभी आमेगी  

(d) केिर (b) एिॊ (c) 

 
9. एक आमतणकणय अततऩयिरम रणगत िक्र है  

(a) औसत जस्थय रणगत िक्र 

(b) ऐसण िक्र जजसभें कुर रणगत जस्थय हो 

(c) सीभणॊत रणगत िक्र 

(d) (a) एिॊ (b) दोनों 

 

10. ककस ऩरयजस्थतत भें उत्ऩणदन सॊबणिनण िक्र दणमीॊ ओय खखसक जणतण है ? 

(a) सॊसणधनों की िदृ्चध से 

(b) उऩबोक्तण की िदृ्चध से 

(c) तकनीक भें सधुणय से  

(d) केिर (a) एिॊ (c) 
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11. एक सॊतुमरत फजट ककसे कहते हैं ? 

(a) जफ व्मम औय प्रणजततमणॉ फयणफय हो 

(b) जफ व्मम प्रणजततमों से कभ हो  

(c) जफ व्मम प्रणजततमों से अचधक हो 

(d) इनभें कोई नहीॊ 

 

12. ककसी पभग कण भलू्मिचधगत होनण है 

(a) उत्ऩणदन कण भलू्म प्रमकु्त भध्मिती िस्तुओॊ कण भलू्म 

(b) उत्ऩणदन के ककसी चयण भें कणयकों कण तनिर मोगदणन 

(c) कय के कणयण िस्तु के भलू्म भें िदृ्चध 

(d) केिर (a) एिॊ (b) 

 

13. कोई ऩतूतग चक्र कफ दणदहनी ओय मशफ्ट कयेगी, जफ ? 
(a) प्रौद्मोचगकीम प्रगतत हो  

(b) आगतों की कीभतों भें कभी हो 

(c) प्रतत इकणई कय रगणमण जणए  

(d) केिर (a) एिॊ (b) 

 

14. तनिर अप्रत्मऺ कय को ऩरयबणवषत ककमण जणतण है 

(a) अप्रत्मऺ कय - प्रत्मऺ कय  

(b) अप्रत्मऺ कय – भलू्मह्रणस  

(c) अप्रत्मऺ कय - अनदुणन 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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15. अल्ऩकणर भें ऩणूग प्रततस्ऩधी पभग के रणब अचधकतभीकयण की शतग है 

(a) सीभणॊत आम = सीभणॊत रणगत  

(b) सीभणॊत रणगत फढ यही हो  

(c) P ≥ औसत ऩरयिती रणगत 

(d) इनभें सबी 

 

16. अॊततभ ऋणदणतण ककसे कहण गमण है ? 

(a) व्मणिसणतमक फैंक को 

(b) ग्रणभीण ऺेत्र भें भहणजन को  

(c) ऺेत्रीम ग्रणभीण फैंक को  

(d) बणयतीम रयजिग फैंक को 

 

17. अथगव्मिस्थण भें सणख कण सजृन कौन कयतण है ? 
(a) सयकणय 

(b) बणयतीम रयजिग फैंक  

(c) व्मणिसणतमक फैंक  

(d) इनभें कोई नहीॊ 

 

18. मदद फणजणय भें ककसी िस्तु की कीभत घट जणती है तो फजट सेट  

(a) फड़ण हो जणतण है  

(b) छोटण हो जणतण है  

(c) सभणन यहतण है। 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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19. उच्च शजक्तशणरी भदु्रण है  

(a) कयेंसी + रयजिग 

(b) कयेंसी + भणॉग जभण  

(c) कयेंसी + मभमणदी जभण 

(d) इनभें कोई नहीॊ 

 

20. सभीकयण Md = RPY मह फतरणतण है कक भदु्रण की भणॉग 

(a) धनणत्भक रूऩ से आम ऩय तनबगय कयती है  

(b) ऋणणत्भक रूऩ से भलू्म ऩय तनबगय कयती है 

(c) धनणत्भक रूऩ से औसत कीभत स्तय ऩय तनबगय कयती है  

(d) केिर (a) एिॊ (c) 

 

21. (कुर उत्ऩणदन x1 इकणईमों ऩय) - (कुर उत्ऩणदन (x1 - 1) इकणई ऩय) की ऩरयबणषण 
है।  
(a) कुर उत्ऩणद की  

(b) औसत उत्ऩणद की  

(c) सीभणॊत उत्ऩणद की  

(d) इनभें से कोई नहीॊ  

 

22. एक आमतणकणय अततऩयिरम भणॉग िक्र के मरए भणॉग की रोच (e) हय बफॊद ुऩय होती 
है 

(a) e = 0  

(b) e = 1 

(c) e = ∞  

(d) e = जस्थय यणमश 
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23. मदद ऩयूक िस्तु के भलू्म भें कभी आती है तो िस्तु की भणॉग 

(a) फढती है 

(b) घटती है 

(c) जस्थय यहती है 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

24. (M1 + व्मणिसणतमक फैंकों की तनिर आिचधक जभणएॉ) ऩरयबणषण है 

(a) M2 की  

(b) M3 की 

(c) सभस्त भौदद्रक सॊसणधन की 

(d) केिर (b) एिॊ (c) 

 

25. कॉफ- डगरस उत्ऩणदन परन q = x1a x2B भें ऩभैणने कण प्रततपर होतण है।  
(a) α − β 

(b) α/β 

(c) β/α 

(d) α + β 

 

26. उत्ऩणदन के सॊसणधन के रूऩ भें उद्मभी कण कणमग है  

(a) सॊसणधनों को इकट्ठण कयनण 

(b) उत्ऩणदन प्रकक्रमण को व्मिजस्थत कयनण 

(c) उत्ऩणदन के खतये को िहन कयनण  

(d) इनभें सबी  
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27. उत्ऩणदन सॊबणिनण िक्र भरू बफॊद ुकी ओय उन्नतोदय होतण है चूॉकक 

(a) सीभणॊत प्रततस्थणऩनण दय जस्थय यहती है।  

(b) सीभणॊत प्रततस्थणऩनण दय ह्रणसणत्भक होती है।  

(c) सीभणॊत प्रततस्थणऩनण दय िधगभणन होती है 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

28. ऩणूग प्रततस्ऩधी फणजणय भें औसत आगभ (AR), सीभणॊत आगभ (MR) एिॊ भलू्म (P) 
के फीच सॊफॊध है  

(a) P > AR > MR 

(b) P < AR < MR  

(c) (AR = P) > MR  

(d) P = AR = MR  

 

29. औसत उत्ऩणद चक्र की आकृतत होती है। 
(a) अॊगे्रजी अऺय 'U' की  

(b) उल्टे 'U' की  

(c) अॊगे्रजी अऺय 'S' की  

(d) उल्टे 'S' की  

 

30. सणिगजतनक िस्तुएॉ प्रततस्ऩधी नहीॊ होती है- इसकण अथग है कक ककसी व्मजक्त के 
उऩबोग कयने से  

(a) िस्तु की भणत्रण भें िदृ्चध होती है 

(b) िस्तु की भणत्रण भें कभी आती है  

(c) िस्तु की भणत्रण भें कभी नहीॊ आती है 

(d) इनभें कोई नहीॊ 

bsebresult.in



 

31. अल्ऩणचधकणय फणजणय भें 

(a) दो से अचधक विके्रतण होते हैं 

(b) केिर दो विके्रतण होते हैं 

(c) कुछ विके्रतण होते हैं 

(d) इनभें सबी 

 

32. कभ कीभत ऩय उऩबोक्तण िस्तु की भणॊग की भणत्रण फढण देतण है क्मोंकक  

(a) िस्तु सस्ती हो जणती है 

(b) कीभत कभ होने ऩय उऩबोक्तण की क्रम शजक्त फढ जणती है।  

(c) कभ कीभत ऩय उऩबोक्तण को भोर बणि नहीॊ कयनण ऩड़तण है  

(d) केिर (a) एिॊ (b) 

 

33. यणष्रीम आम गणनण भें सभीकयण (I - S) + (G – T) ≡ M - X भणऩतण भें M - 
X है 
(a) आमणत व्मम - तनमणगत यणजस्ि की  

(b) व्मणऩणय घणटे को 

(c) फजटीम घणटे को 

(d) केिर (a) एिॊ (b)  

 

34. मदद भणॉग िक्र qD = 400 - 2p हो एिॊ ऩतूतग िक्र qS = 100 + P हो, तो सॊतुरन 
भलू्म एिॊ भणॉग होगी 

(a) 100; 200 

(b) 200; 100 

(c) 150; 100  

(d) 100; 150 
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35. मदद ितगभणन कीभत ऩय सकर घयेर ूउत्ऩणद 2000 रु है जफकक आधणय िषग भें 
सकर घयेर ूउत्ऩणद 1000 रु० थण। इस जस्थतत भें अऩस्पीततक है  

(a) 100%  

(b) 150% 

(c) 200% 

(d) 300% 

 

36. ‘सकर उत्ऩणद कण तनधणगयण केिर सभस्त भणॉग के स्तय ऩय तनबगय कयतण है' इसे 
कहत ेहैं 

(a) प्रबणिी भणॉग कण मसद्धणन्त 

(b) स्िणमि व्मम कण मसद्धणन्त 

(c) गुणक कण मसद्धणन्त 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 
37. कणयक रणगत ऩय तनिर यणष्रीम उत्ऩणद को कहते हैं  

(a) तनजी आम  

(b) यणष्रीम आम  

(c) व्मजक्तगत आम 

(d) इनभें कोई नहीॊ 

 

38. भदु्रण की ऩतूतग भें सजमभमरत है  

(a) भौदद्रक प्रणचधकयण द्िणयण जणयी कयेंसी 

(b) भणॉग जभण 

(c) अिचध जभण 

(d) केिर (a) एिॊ (b) 
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39. उऩबोग परन C = C  + cY भें C   एिॊ c क्रभश: हैं 

(a) स्िणमि उऩबोग एिॊ सीभणॊत उऩबोग प्रिवृि  

(b) सीभणॊत उऩबोग प्रिवृि एिॊ स्िणमि उऩबोग  

(c) कुर उऩबोग एिॊ औसत उऩबोग प्रितृत  

(d) इनभें कोई नहीॊ 

 

40. सट्टण के मरए भदु्रण की भणॉग असीभ होती है, जफ 

(a) ब्मणज की दय न्मनूतभ स्तय ऩय हो 

(b) तयरतण ऩणश की जस्थतत भें हों 

(c) ब्मणज की दय उच्चतभ स्तय ऩय हो  

(d) इनभें केिर (a) एिॊ (b) 

 
41. सणभणन्म कीभत स्तय भें िदृ्चध है। 
(a) स्पीतत  

(b) भदु्रण गुणक 

(c) अऩस्पीतत  

(d) इनभें कोई नहीॊ 

 

42. उत्ऩणदन सॊबणिनण िक्र की ढणर  

(a) ऋणणत्भक होती है  

(b) भरू बफ ॊद ूकी ओय उन्नतोदय होती है।  

(c) अिसय रणगत को दशणगती है। 

(d) इनभें सबी 
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43. एक भदु्रण की दसूये भदु्रण के रूऩ भें कीभत कहरणती है 

(a) द्विऩऺीम सणॊकेततक वितनमभ दय 

(b) वितनमभ दय 

(c) िणस्तविक वितनमभ दय  

(d) केिर (a) एिॊ (b) 

 

44. भणॊग के तनमभ कण सॊफॊध है 

(a) आम औय भणॊग के फीच  

(b) भलू्म औय भणॊग के फीच  

(c) भलू्म औय आम के फीच 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

45. मदद उऩबोक्तण की आम भें िदृ्चध होती है, तो फजट येखण सभणनणॊतय 
(a) फणमीॊ ओय खखसक जणमेगी  

(b) दणमीॊ ओय खखसक जणमेगी 

(c) नहीॊ खखसकेगी 

(d) इनभें कोई नहीॊ 

 

46. कयेंसी नोट के विषम भें कौन-सण कथन सही नहीॊ है ? 

(a) इसे कणगजी भदु्रण कहते हैं 

(b) इसे िधैणतनक ऩत्र बी कहते हैं 

(c) इसकण आॊतरयक भलू्म नहीॊ होतण 

(d) इसकण अॊककत भलू्म मसक्के से कभ होतण है। 
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47. अथगव्मिस्थण के सॊतुरन की शतग है 

(a) सभस्त भणॉग = सभस्त ऩतूतग  

(b) फचत = तनिेश  

(c) रयसणि = अन्त्ऺेऩण 

(d) इनभें सबी 

 

48. एक यैखखक भणॉग िक्र जजस बफॊद ुऩय भणत्रण अऺ को कणटती है िहणॉ भणॉग की रोच (e) 
होती है 
 

 
(a) e = 0  
( b) e  = 1 

 ( c) e  = ∞ 

 ( d) e  <  1

 

 

49. भदु्रण वितनमभ कण भणध्मभ है क्मोंकक  
(a) मह दसूयी िस्तु के रूऩ भें आसणनी से ऩरयितगनीम है 

(b) इसकी सणिगबौमभक स्िीकणमगतण है 

(c) भदु्रण सॊऩविमों भें सफसे तयर है।  

(d) इनभें सबी 

 

50. विरणमसतण िस्तु के भलू्म भणॉग की रोच (e) होती है 

(a) e = 0 

(b) e = ∞ 

(c) e = 1 

(d) e > 1  
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SECTION - B 

 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 25 रघ ुउियीम हैं। ककन्हीॊ 15 प्रश्नों के उिय दें प्रत्मेक के मरए 2 
अॊक तनधणगरयत है। अऩनण उिय 40-50 शब्दों भें दें। 

 

1. सभजष्ट अथगशणस्त्र ककस विषम कण अध्ममन कयतण है ? 

2. भलू्म घटने ऩय फजट येखण ककस ओय फढेगी ? चचत्र द्िणयण दशणगमें।  

3. अनणचधभणन िक्र ऩरयबणवषत कयें।  

4. चणम की दो ऩयूक िस्तुओॊ कण उदणहयण दें। 

5. उऩबोक्तण भणॉग िक्र कफ मशफ्ट कयतण है ? 

6. सीभणॊत उत्ऩणद क्मण है ? 

7. कुर जस्थय रणगत िक्र एिॊ कुर ऩरयिती रणगत िक्र चचबत्रत कयें। 

8. ऩणूग प्रततस्ऩधी पभग के भणॉग िक्र को चचत्र द्िणयण दशणगमें।  

9. 'ऩणूग प्रततस्ऩधणग भें सबी पभों द्िणयण सभरूऩ िस्तु कण उत्ऩणदन होतण है' स्ऩष्ट कयें 
10. एक ऩतूतग िक्र चचबत्रत कयें जजसकी रोच इकणई हो।  

11. प्रतत इकणई कय रगणने ऩय पभग की ऩतूतग िक्र ककस ओय मशफ्ट कयती है ? 

12. ऩणूग प्रततस्ऩधणग फणजणय भें सॊतुरन की जस्थतत को चचबत्रत कयें। 

13. ककसी कणयक कण सीभणॊत उत्ऩणद भलू्म क्मण है ?  

14. भध्मिती िस्तुओॊ के दो उदणहयण दें। 

15. भलू्म ह्रणस से आऩ क्मण सभझते हैं ?  

16. सकर घयेर ूउत्ऩणद को ऩरयबणवषत कयें। 

17. यणष्रीम आम गणनण भें तनिर तनिेश को ऩरयबणवषत कयें।  

18. भदु्रण रेख की इकणई है' सभझणइमे | 

19. आिश्मकतणओॊ के दहुयण सॊमोग से आऩ क्मण सभझते हैं ?  

20. अथगव्मिस्थण भें स्पीतत कण क्मण अथग है ? 
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21. आम के चक्रीम प्रिणह द्िणयण अथगव्मिस्थण के सॊतुरन को दशणगमें।  

22. तनगगत गुणक क्मण है ? 

23. ककसी सयकणय के प्रभखु कणमग क्मण हैं ? 

24. सयकणय कण फजट क्मण है ?  

25. खुरी अथगव्मिस्थण से आऩ क्मण सभझते हैं ? 

 

प्रश्न सॊख्मण 26 से 33 तक दीघग उियीम प्रश्न हैं। इस कोदट के प्रत्मेक प्रश्न के मरए 5 
अॊक तनधणगरयत हैं। ककन्हीॊ 4 प्रश्नों कण उिय दें। अऩनण उिय 100-120 शब्दों भें दें।  

 

26. सिणगचधक सॊतुजष्ट के मरए उऩबोक्तण िस्तुओॊ के ककस फॊडर कण चनुणि कयतण है ? 
अनचधभणन िक्र द्िणयण दशणगमें। 

27. िधगभणन ऩभैणने कण प्रततपर क्मण है ? सभझणइमे।  

28. एक पभग के ऩतूतग की रोच क्मण है ? उदणहयण द्िणयण सभझणइमे। 

29. एकणचधकणयी के रणब अचधकतभीकयण की क्मण शतें हैं ? चचत्र द्िणयण सभझणइमे।  
30. क्मण सकर घयेर ूउत्ऩणद ककसी देश के आचथगक कल्मणण कण तनदेशणॊक है ? अऩने 
उिय को स्ऩष्ट कयें।   
31. बणयत भें  भुद्रण की  ऩूततग  की  िैकजल्ऩक ऩरयबणषण क्मण है  ? इनभें  से कौ न सफसे 
व्मणऩक भदु्रण है?  
32. प्रबणिी भणॉग क्मण है ? इससे देश के आम/ उत्ऩणदन कण तनधणगयण कैसे होतण है ?  
33. रचीरे वितनमभ दय व्मिस्थण भें वितनभम दय कण तनधणगयण कैसे होतण है ? 
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